

GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1-30 P, Fél évre 2-60 P, Egész évre 5-20 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám: 18.280.

Lapzárta csúförtők este 6 óra.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Felolvasó szerkesztő: **WAGNER MÁRTON**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, I. negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

Husvét üzenete

Megmozdult az édes anyaföldnek a szíve?

A kertekben új virágok láttatnak, a határ magára vette zöld, bársony köntösét, az erdő lassan-lassan lombkoronás díszbe öltözik, a levegő csattogó márdállal lesz tele, minden feltámadást, ujjászületést hirdet azért, mert a nap-sugár csókjára, a tavaszi szellő bársonyos simogatására, gyöngyharmat hullásra megmozdult az édes anyaföld szíve!

Drága és lélekemelő, hogy a keresztyén világ leggyőzedelmesebb ünnepe a Husvét, melyen száz milliók ajkán zendül meg a feltámadás és az örök élet himnusza egybeesik a nagytérmezset feltámadásával, ujjászületésével.

Nincsen olyan eltompult és érzéktelen emberi élet, amelyik ne gyönyörködnék a tavaszi szépségében, amelyik ne örülne annak, hogy megmozdult az édes anyaföld szíve és ne teljesednék meg édes reménységgel, boldog bizakodással annak láttára, hogy imé tavasz és nyár, vetés és aratás meg nem szűnnek soha, — és nem lehet olyan eltompult és érzéktelen emberi lélek, amelyiket meg ne igézne a Husvét győzedelme, amelyiket himnuszszengésre ne illett meg a halál felett diadalmaskodó lélek ereje, amelyik át ne élné édes reménységgel, boldog bizakodással a szép ének valóságát, hogy „nincs már szívem félelmére, nézni sirom fenekére, mert látom Jézus példájából, mi lehet a holtak porából!”

Mi győzelem népévé vá-

lasztattunk el, — mi diadal nemzetiségévé lettünk, — mi feltámadás és örök élet koronájával koronáztatánk meg a Jézus Krisztus által!

És mikor egybeölelkezik a föld és a lélek, hogy mindenik a feltámadás és ujjászületés halleluját zengje, — mikor fél és halál felett való győzedelméről és diadalról beszél az édes anyaföld szíve és a feltört sziklasír: nekünk vérré és életté kell váltani a tavasznak és Husvétnak az üzenetét!

Vérré és életté emberi létünkben, hogy imé mi nemcsak porok és hamvak vagyunk, nemcsak ideig óráig élünk, hanem örök tavasznak bizonyosságai vagyunk, kik a hit igazságával kiáltjuk: Hol vagyon koporsó a te hatalmad és hol vagyon halál a te diadalmad?!

Vérré és életté kell váltani a tavasznak és Husvétnak az üzenetét magyar nemzeti életünkben is. Mi a magyarság, ezredéves határaink között, nem trianonnak népe vagyunk, — ideig-óráig gyűlöletnek és igazságtalanságnak furiái golgotái keresztre feszíthettek, csonka magyar föld sírjába fehettek, de oda ül még Kolozsvár és Kassa kapujába a fehér ruhás angyal, hirdetni országnak, világnak, hogy „a magyar már nem halotti test,” hanem feltámadott és él!

Ez Husvétnak üzenete a lélek számára és ez Husvétnak üzenete a magyar lélek számára 1936-ban!

Gyoma 1936. Husvét.

HARSÁNYI PÁL
esperes.

Száz métermázs burgonyát kapott a gyomai járás az inségesek részére

Vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán a gyomai járás inségesei részére 100 métermázs étkezési burgonyát küldött.

A járásbeli inséges iparosok munkával való ellátására 12 zsákban textilárut küldött a főispán.

Ha bármilyen keveset is tesznek ezek ki a sok inségesünk nélkülözésében, mégis egy olyan csep lesz ez a nélkülözés tengerében, amellyel sokaknál a husvét ünnepi hangulatába egy kis megnyugvást szerzett főispánunk.

Köszönet az atyai gondoskodásért.

Nemzeti Egység Párt választmányi gyűlése

Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró is részt vett a gyűlésen

Vasárnap délután fél 6 óra-kor választmányi gyűlést tartott a Nemzeti Egység Párt gyomai szervezete a Baross utcai székházában. A gyűlésen dr. Sorbán Jenő főszolgabíró is megjelent.

Nemerey Péter elnök meleg szavakkal üdvözölte dr. Sorbán Jenő főszolgabírót, aki előszben jelent meg a NEP helybeli szervezetében és kérte őt, támogassa a szervezetet. Egyben keresetlen szavakkal búcsúzott el az Orosházára látogató Bakos József főszolgabírólól, aki mindig lelkes tagja és támogatója volt a szervezetnek.

Ezután a következő elnöki előterjesztéseket tette:

Felolvasta a március 3-án a főispánhoz beadott kérvényét a helyi szervezetnek, amelyben a FAKSz hátrálékosokkal szembeni kímélettel kérnek a minisztériumtól — amit a minisztériumban azóta már a hátrálékosok megalégedésére el is ítélték.

Bejelentette, hogy a Gyomai fogyasztási és értékesítő szövetkezet a Munkás Otthonnak egy 3 lámpás rádiót és hang-

szóról ajándékozott, amiért köszönetet mondott a választmány.

Bejelentette, hogy Fayl Gyula központi titkár helyett Korda Sándor vette át a központi titkárságot.

Örömmel jelenti, hogy a népművelési csoport vezetésére Nónay Ferenc ny. századosi nyerte meg.

Az elnöki bejelentések után dr. Sorbán Jenő főszolgabíró megköszönte Nemerey Péter elnök üdvözlő szavait és kijelentette, hogy ő nemcsak az irodában, hanem a közvetlen érintkezésben is meg akarja ismerni a járási és különösen a szükségben lévőknek — tekintet nélkül azok politikai elveire — akar legfőképpen segítségére lenni, amint ezt a főispán és alispán ur is teszik a vármegyében. Ehhez a fontos munkához kéri a Nemzeti Egység Párt helyi csoportjának értékes támogatását.

A választmány lelkesen fogadta dr. Sorbán Jenő főszolgabíró nemes bejelentését és a gyűlés befejezése után barátságosan elbeszélgettek az aktuális helyi dolgokról.

**A Tiszántuli
Mezőgazdasági Kamara
levele G. Nagy László
kamarai tudósítóhoz**

Igen tisztelt Tudósító Ur!

Tisztelettel közöljük Tudósító Urral, hogy Olaszországban a marha árak javultak és kiállítás van arra, hogy Olaszország részére Magyarországon is élénkebb vásárlás indul meg. Szükséges volna tehát a kamarának megtudni azt, hogy vajjon az olaszországi árfelváltás kihatással van-e ténylegesen a szarvasmarha ár alakulására. Kérjük tehát Tudósító Urat, sziveskedjék a környéken megfigyelni, hogy április hó folyamán a különböző minőségű és koru szarvasmarha árakban történt-e javulás és tapasztalati az április hó végén küldendő jelentésben sziveskedjék velünk közölni.

Tisztelettel kérjük továbbá azt is, sziveskedjék az április hó végén beküldendő jelentésben beszámolni arról is, hogy a környéken a hó folyamán volt-e katonai, vagy a külföld részéretörténi lövászárítás és hogyha voltak ilyen vásárok, a gazdáknak a jóminőségű loért mennyit fizettek, nem-e volt tapasztalható az, hogy a gazdák és a vásárló bizottság közé közvetítők ékelődtek be.

Különböen felkérjük a Tudósító Urat arra is, sziveskedjék közreműködni abban, hogy különösen a kisebb gazdák tudatában legyenek annak, hogy az ilyen katonai vagy külföldi lövászárító bizottságok az általuk jóminőségű lovakért 500 pengőn aluli összeget jóformán soha sem fizetnek. Ugy gondoljuk, ha a kisgazdák erről tudomással bírnak, jobban el tudják kerülni az alkuszok részéről történi kihatásait.

Előre is megköszönve Tudósító Ur fáradozását, ismételtten kérjük, hogy a fentiekben feltett két kérdésre az április hó végén beküldendő jelentésben sziveskedjék kitérni.

Öszinte tiszteletünket nyilvánítjuk.

Debrecen, 1936. április 3.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara nevében: **Dr. Juhos**
igazgató helyettes
főtájtár.

Eltűnt Kruchió András gyomai lakos. Kruchió András 70 éves gyomai lakos (lakik V. Mátyás király u. 27) április 5 vasárnap reggel elment hazulról, s azóta oda nem tért vissza. A járókelők 5-6 óra között találkoztak vele, amikor a Körös felé igyekezett. — Anyagi gondokkal küzdő öreg ember, úgy látszik az életnek súlyos terhét nem bírta, s amint a feltevések mutatják, a Körös vízébe ölte magát.

Leleplezték Kner Izidor arcképét

Vasárnap délután Kner Izidor emlékéhez méltó kegyeletos ünnepély keretében leplezte le a gyomai ipartestület Kner Izidor arcképét. Az ipartestület nagyterme kiosi lett és kívülről is sokan haligatták végig az ünnepélyt. A főasztalnál ültek: **Oláh Lajos** ipartestületi elnök, **Dr. Sorbán Jenő** tb. főszolgabíró és **Bencsik László** az iparhatóság részéről, **Harsányi Pál** ref. esperes, mint ünnepi szónok. **Kner Izidor** özvegye, **Kner Imre** feleségével és gyermekeivel, **Kner Endréné** gyermekeivel,

Harsányi Pál ref. esperes ünnepi beszéde

Felelőbb igen kedves és megfizető az én igénytelenségemre nézve a gyomai ipartestület vezetőségének és tagjainak az az elgondolása, hogy midőn a magyar iparnak tiszteltető ünnepséget szentelnek e napon, akkor hazahívnak engem, ki édesatyjuk és testvérük voltam a szeretőben, csaknem egy negyed századon át s az is maradok változatlanul, míg szívem utolsó dobban.

Nekem e kedves község édes oltihonom ma is, holott soha nem voltam csak tisztviselő vagy hivatalnok, hanem sokkal inkább édesatyja valék az egész községnek s ebben minden hitfelekezeti, rangú, társadalmi állású és foglalkozású embernek: Édesatyja voltam az egész községnek viharodulatos, föld és égrázkódtató időkben épen úgy, mint a verőfényes napsugaras napokban s mindig csupán egyetlenegy erősségem volt az, ami ma is ide hívott, ami ma is ide hozott: a szerelem, az örökkéig való szerelem.

A magam szívének és életének e bensőséges vallási tette után, Mélyen tisztelt Ünnepelő Közönség, ott kezdem el ünnepi szolgálatomat, hogy az elmúlt évszázad heveses éveitáján messze kimagasló közéleti férfiaknak, nagy és markáns egyéniségeknek gazdag találkozó helye volt e köröspari község, Gyoma községe. A félve tisztelt, sok vonatkozásban csaknem rejtett országos híru Garzó Gyula. — mellel az örök derült kedélyü, szerető szívé, nagyzerü

a községi előljáróság, a községi jegyzők, az intelligencia legnagyobb része és majdnem az összes iparosok töltötték meg a nagy termelt.

A dalárda **Hajdú Béla** kar-nagy vezetésével elénekelt a „Hiszek egy”-et, utána **Oláh Lajos** elnök üdvözölte a megjelenteket, felidézte Kner Izidor emlékét egy pár szóban, majd leleplezte Kner Izidor legutolsó képét és felkérte **Harsányi Pál** esperest az ünnepi beszéd megtartására.

muzsikás **Kálmán Farkas**, — a hatalmasan küzdő, igazságot szerető **Kiss István**, — a nemzedékek egész lélekkel nevelő, haló porában is áldott **Kiss Bálint**, — a magyar földbirtokos osztály remek típusa, kit az Isten is csuda jó kedvében teremhetett, a feledhetetlen idős **Pikó Béla**, mind egy-egy olyan egyéniség volt, kik alig megmérhető értéket képviseltek e községnek az életében.

Ily markáns egyéniségek idején születik itt egy nagyon szegény, de igen megbecsült zsidó könyvkötőnek egy eleven szemű kicsinyke gyermeke, kinek talán még bepólyálására is alig volt elegendő ruha: **Kner Izidor**.

Azért állítom be ezt a milleut ekként, mert egyaránt természeti és lélektani igazság és bizonyosság az, hogy a környezel, mely körülvesz bennünket, — a levegő, melyet magunkba szívunk, — az emberek messzesugárzó nagyságai, kiket naponként szemünkkel szemlélünk, mindig elhatározók és sorsdöntő befolyással vannak életünkre.

A maga istenadta geniaitása mellett kétségbevonhatatlan, hogy elhatározó és sorsdöntő befolyással voltak Kner Izidor életére ezek a gyomai nagyzerü adottságok, holott eszmék viadalában eszményeket állított maga elé s országos, sőt a nyomdaipar terén azt mondhatjuk, hogy világ viszonylatban is fénylő nevel teremtetett magának **Kner Izidor**.

Midőn arcképleleplező ünnepségét ünnepeljük annak a

férfinak, kiről órákhozal lehetne beszélni, én, mint hivatalosom szerint is mindig a lélek embere, két szempontból nézem **Kner Izidor** lelki arcát az ünnepségen.

Átvilágítani próbálom életét és egyéniségét, egészen természetesen elsősorban az ünnepséggel kapcsolatban, mint az ipar, és pedig a magyar ipar értékét. — azután pedig, mint örök lelkipásztorhoz illik, az egyetemes emberszeretet inkarnációját.

Hogy indult meg ez országos híru, sőt ennek határain túl is elismeri és értékelt nyomda? Egy nyomorult, bizonyára ki sem fizetett rozoga kézi gyorsajlóval s az azon megjelent **Garzó-féle** bibliamagyarizációkkal s **Spelli Gyula** munkájával, egy férfinak és osztálytársnak, egy jó feleségnek éjszakákba érő munkájával. Kiben a költő szavai szerint „van élni hit, jog s erő”, az a szakadatlan munkát egyesíti a felléő lélek szárnyalásával, megtalálja az utat, mely a csermelyt, palakot folyóvá, sőt folyamává duzzasztja, a hajnalhasadás derengésél lézsgarú lényes nappallá formálja, a virágnyílásos gyöngyharma-los lavaszt az aranykalászos nyár gazdagságává változtatja s egyszer csak 1882 ben megindul győzedelmes úljára a nagyszerü nyomdavidálya: **Kner Izidor** nek a nyomdája.

Fővilágban lelkében a nagy lehetőség a közigazgatás és az emberi vidám szórakozás nyomtatványai terén s teremő lelke alig megmérhető mennyiségben és ennek kapcsán el sem érhető olcsó árban, kiváló kivitelben produkálja a községi, közigazgatási, vármegyei nyomtatványok sokféleségét, — s teremő lelke megteremti a béli meghívók művészi formáját, nagy áldozatok árán országos művészekkel tervezelve annak stílusát. Az elsővel meghódítja az egész magyar közigazgatást, — az utóbbival pedig piacává teszi a külföldet messze Amerikáig s a génius a semmiből, sőt a mínusból, az adósságból teremti olyan nyomdát, melyre féltigyet az ország, fel maga a világ s a köröspari drága szép község Gyoma egyszerre ösmertté válik széles e hazában, ösmertté ennek határain túl, mert benne a magyar nyomdaiparnek geniait s felszárnyaltató lelke él.

Szép családját, gyermekeit nem neveli köztisztviselői pályákra, maga mellé veszi, távol külföldre küldi, hogy a nyomdászipar minden ágában

magukat lökélelesítve, művészi magasságra emelkedve, koronáját lehesse fel a félszázados jubileum alkalmából a magyar nyomdaiparnak, a magyar nyomdaiparnak: — ez a genitális Kner Izidor lelki arca az iparnak, a magyar nyomdaiparnak terén!

Azonban szörnyen és végtelen hiányos volna e portré, ha megfesiéni nem igyekezném szerény erőmmel ez ünnepség kapcsán Kner Izidor lelki arcát úgy, mint az egyetemes emberszeretet inkarnációját.

Ezen a világon vagyunk szegények is, még gazdagok is, vagyunk keresztények is, meg vagyunk zsidók is, — vagyunk szűkkeblűek, meg vagyunk adakozó jólélekűek is, — az azonban kétségtelenül bizonyos valóság, hogy tudatosan vagy tudat alatt a szerető istenének lelke tudja áldozatos értéké tenni az emberi életet s egy ilyen élet volt Kner Izidornak az élete, e léren is géniuszot hordozva magában!

Ki tudná azt megmondani, hogy több, mint fél század alatt hány száz és ezer családnak adott ő kenyereit, mégpedig nem mint főnök az ő üz-

leti alkalmazottainak, hanem, mint atya a gyermekeinek; — ki tudná azt megmondani, hogy hosszú emberi élete alatt hány szegény kopogtatott ajtaján úgy, hogy szíve volt nyitva a gyámoltató segedelemre; — mikor volt e községben egyetlen megnyitó alkalom, ahol a széperő, jóérel, nemesérel és segítségérel ne állott volna ott a legelső fronton: — mondhatatlanul nagy volt Kner Izidor a nyomdaipar terén és aligha volt kisebb és kevesebb az emberszeretet, a charitatív szolgálatait mezején!

Ha időm volna ez ünnepség keretében, egész csomó portréját festhetném meg neki. Ám nem akarom igénybe venni a mélyen tisztelt ünneplő közönség figyelmét, épen ezért e két legmarkánsabb és legkiemelkedőbb lelki arcát állítottam Önök elé, midőn tisztelő kegyelettel áldozik a Gyomai Ipartestület legnagyobb iparosa emlékének.

Hullion le azért a lepel, serkentően szolgálatra, a magyar ipar előbbvitelére, annak megbecsülésére, az emberszeretet hiánynélküli való gyakorlására Kner Izidor emlékeztet!

Kner Imre felszólalása

Az ünnepi beszéd mely benyomásai után Farkas Sándor, a könyvkötők országos egyesületének kiküldöttje szólalt fel, majd utána Kner Imre a következő beszédet mondta:

Amidőn családom és a magam nevében hátsán megköszönöm Atyám emlékének ezt a megbecsülését, úgy érzem, hogy nekem, aki 32 évet töltöttem el közös munkában Atyám oldalán, kötelességem néhány szót szólni iparostársaimhoz is. Ez alatt a hosszú idő alatt módom volt ugyanis megismerni az ő gondolkozását, azokat az elveket, amelyek munkáját, üzleti tevékenységét irányították s úgy érzem, hogy ezek ismerete tanulságos és hasznos lehet iparostársaim számára.

Megtanultam tőle azt, hogy az iparos tevékenységének fő törvénye a becsület, a vállalati kötelezettségek minden nehézség és akadály dacára való feltétlen teljesítése. E hosszú idő alatt egyetlen egy esetre sem emlékszem, amikor bárkivel szemben is adott ígéretünkkel ne teljesítettük volna. Ha ő valamely munkát adott-határidőre elvállalt, mindig inkább egy nappal előbb szállította azt, mint egy órával később,

De ugyanilyen szigorúan vette mindig azt is, hogy a vállalt mennyiséget és minőséget a legpontosabban betartsa, sőt inkább többet és jobbat szállítson a kikötöttnél. Ezenkívül minden törekvése az volt, hogy munkájának színvonalát, minőségét folyton fejlessze és a rendelkezésére álló eszközökkel mindig a legszebbel, legjobb állítsa elő, amit egyáltalában elérni lehetséges. Istenadta tehetsége és törteletlen szorgalma, akaratereje mellett egyik legfőbb eszköze céljai elérésében tudásvégya volt. Kisgyermekkorában kezdte a tanulást s folyton tanult és olvasott, amíg ezt csak egészsége engedte. Hiszen csak három elemi osztályt végzett és 19 éves korában már munkatársa volt Jókai Üstökös című ércipjának. Amit tehát tudott, azt tisztán önképzés útján érte el, a szakadatlan tanulással. Szerinte az ipari pályán sincs kevesebb tudásra, intelligenciára és képzettségre szükség, mint a diplomás vagy hivatali pályákon.

Legfőbb üzleti elve az volt, hogy a vállalati kötelezettségeket minden tekintetben százszázalékgig kell teljesíteni. Mindig ez vezette, úgy hitelezőivel, mint munkásaival és a közszé, a községgel és az állammal

szemben is. Ő maga is szegény munkássorsból emelkedett ki s tudta, milyen a munkás sorsa. Nem tudott többet fizetni, mint amennyit a konkurencia lehetővé tett számára, de ezen a kereten belül igyekezett munkásainak a legtöbbet fizetni, a keresetüknek állandóságát biztosítani. Már 1898-ban önként rövidítette az akkor még nagyon hosszú munkaidőt, egy heti fizetett nyári szabadságidőt engedélyezett minden munkásának, s utörője volt a magyar munkabérendezési törekvéseknek. Amikor a vidéki nyomdászársabály létrejött, önként magasabbra soroztatta be Gyomát, mint Békéscsaba és Arad volt sorozva, hogy többet fizethessen munkásainak.

A mellett mindig vállalta a kötelezettségeket a közszé szemben is. Kivette a részét községe, megyéje és az ország közlgyeiből, amelyekből soha hasznolt nem húzott, hanem — mint ez ill Gyomán közludomású, — tudott mindig áldozni a közérre.

Az volt a felfogása, hogy mindezeknek a kötelezettségeknek eleget lenni, szépet, jót és pontosan szállítani csak reális árak mellett lehet. Már kisgyermekkoromban tanított arra, hogy csak jó áron szabad dolgozni, mert a jó árai nehezen adják meg és csak annak, aki azt szép, jó, szakszerű és pontos munkával megérdemli. Szerinte a jó árra való törekvés kényszeríti az iparost arra, hogy ezeknek a köveleményeknek megtelelhesen és ez teszi őt képessé arra, hogy munkatársaival is tisztességesen megfizesse és fejleszthesse az üzemet.

Sokan azt szokták mondani, hogy szerencséje volt. Én közlrelől látom 32 éven át az ő munkáját és tudom, hogy ez nem igaz. Pályája kezdetén, amint egy kis lőkéhez jutott, ezzel szegény családját támogatta. Később, amikor az üzlet lendületbe kezdett jönni, belettség támadta meg, amelyről orvosi tévedés folytán azt kellett hinnie, hogy már csak néhány éve van hátra akkor, amikor a nyomdaépület felépítésével súlyos adósságokat veit magára. Mire ez a tévedés kiderült, következett az exlex, a nemzeti ellenállás kora, amikor két éven át a közönség nem fizetett adót s rendelői ezalatt alig fizettek. Mire ezt valahogy kiheverte, egy jótállás következtében 20.000 aranykoronás váratlan veszteséget kellett elszenvednie. Majd következett a háború, mely reá-



csak veszteségeket hozott. Előbb a Felvidék orosz megszállása, majd Erdély első megszállása okozott neki súlyos veszteségeket, hiszen a megszállott községek évekig nem tudták tartozásaikat fizetni, s ő ekkor óriási összegeket áldozott arra, hogy az ellenség kitalakodása után újrászervezett községek nagyrészt ingyen nyomtatványokkal lássa el. Az ország megcsönkítésével elvesztette megrendelői kétharmadát, és az elszakított területeken maradt követeléseit is elvesztette. A nyomda kifosztásakor elvesztette felszerelését háromnegyedét s arákényszeríteti kártérítéshez már csak teljesen elértéktelenedett összszeggel jutott hozzá. Mind ez azonban az ő hitét soha soha meg nem rendíthette. Tudta, hogy azok az üzleti elvek, amelyekre munkáját alapította, helyesek, becsületesek és igazak, azokkal sikerült a közönség becsülését, bizalmát és támogatását kiérdemelnie s mindig változatlan hittel, bizalommal fogott újra munkához. Amikor a harmadára kisebbedett országban, üzeme kifosztása és pénzének elértéktelenedése után újra kezdte a munkát, ezt mondta: Annakidején 74 forinttal kezdtem. Most ennél sokkal többem van, mert van nevem, amelyre támaszkodhatom.

Ugy hiszem, hogy ezek az elvek hasznosak iparosiesivérem számára is és kívánom, hogy Atyám emléke örök példaként álljon előttünk.

A kegyeletos emlékezésű diszközgyűlést Oláh Lajos elnök zárta be, a dalárda elénekelte a Szózatot.

Magyar húsvét 1936-ban.

Kialudt a fátyla fénye.
Turult mádir eltört szárnyal
Küzd a porban, — folyik vére —
Gonosz kígyók rút hadával.

Mit hős Árpád vérről szerzett,
Ezer éven eke szántott.
Ottól a hős magyar nemzet
Karddal vívott szabadságot.

Az a föld bánat földje,
Bús jelene ezerévnék,
Bedobva a sírgödörbe:
Trianonunk lett nagypéntek.

Golgothánknak gyászos sírja:
Bár ránk tették a kőlapot,
Nézzünk fel a csillagokra,
Úgy érijük meg a holnapot.

Él az Isten, kék a mennyből,
Élcüggedni sosem szabad.
Az a föld, ami magyar volt,
Az örökre magyar marad!

Nem folyik a Tisza vissza;
Az Ott, Maros, Dráva, Száva.
Magyar dalt sír a pacsirta,
Hiába rajt' rablók járma!

A rab földön lesz még hajnal,
Magyar húsvét szent ünnepe.
Felhangzik még a régi dal:
„Kossuth Lajos azt üzenté!”

Angyal sereg, az Úr Isten
Megnyitja a hősök sírját.
Húsvét lesz a magyar szívében.
Győz, láncot tép az Igazság!!!

Gyoma, 1936. április 6. án.

Krucsió Endre.

A FALUSZÖVETSÉG ÜDVÖZÖLTE WINCHKLER KERESKEDELEMÜGYI MINISZTERT

A Falu-Gazdászövetség március hó 31-én, kedden délután Mayer János ny. miniszter elnöklele mellett választmányi ülést tartott.

Az ülésen részt vettek: Ivády Béla ny. miniszter, Kaán Károly és Schandl Károly ny. államtitkárok, Csizmadia András, Farkasfalvi Farkas Géza, Krudy Ferenc és Plósz István országgyűlési képviselők. Széchenyi Károly gróf földbirtokos, Tomcsányi Gyula miniszteri tanácsos, Mutschenbacher Emil az OMGE igazgatója, Dúsiná Miksa, az OMTK vezérigazgatója, Láng József, a Gazdák Biztosító Szövetkezetének vezérigazgatója, Wünscher Frigyes, a Hangya igazgatója és sokan mások. A Faluszövetség részéről Teölgyes István dr. igazgató és Szekeres László h. igazgató jelentek meg.

Mayer János elnök rövid összefoglalást adott a falvak mai sürgős problémáiról, majd Krudy Ferenc alelnök és Teölgyes István dr. igazgató je-

lentést tettek a Szövetség most folyó munkásságáról.

Ezután Schandl Károly dr. ismertette az 1930-as földreform során földbirtokosok súlyos helyzetét.

Ezután Wünscher Frigyes a „Hangya” vezérigazgatója, a választmány tagjainak igen nagy érdeklődése mellett, részletesen ismertette a Hangya nagy jelentőségű értékesítő tevékenységét, amelyet a (olaj-, baromfi-, ló-, méz-, hár-, zöl-, ipar-, termény-, gyümölcs- és zöldség-) végül az állattartási szövetkezetek részben már folytatnak, részben pedig

a közpénzügyben megkezdendők.

Többek között a választmány elnöke Mayer János elnök javaslatára a választmány elnöksége hogy felrakva üdvözlő Winkler István kereskedelemügyi miniszterrel ebből az alkalomból, hogy erősen visszatérítse a képviselőházban a szövetkezetek ellen irányuló ellopáló támadásokat.

Végül Szekeres László dr. javaslatára elhatározták a választmány hozatalát ahhoz, hogy felkéri az illetékes tisztségűket a kísérletük során szesz tilosként 50 százalékos csökkentésére.

Talajfáradtság, talajuntság

TELEGDY KOVÁTS LÁSZLÓ DR.

Már hosszú idővel a tulajdonképeni mezőgazdasági tudományok kialakulása előtt rájött a mindennapi munkája végzésénél pontos megfigyelésekhez szokott gyakorlati gazda arra, hogy ha jó termést, egészséges növényállományt óhajt biztosítani önmaga számára, nem szabad gazdaságának ugyanezen a tábláján egymásután mindig ugyanazt a növényt, pl. búzát vagy répát termesztenie. Állandóan ugyanazon növény termesztése esetén ugyanis a talaj lassanként „kifárad”, azaz tevékenysége csökken és folytonosan csökkenő terméseket, beteges növényzetet ad sokszor még akkor is, ha a gazda alapos trágyázással mindent elkövet a termőerő fenntartására. A gyakorlati embernek ez a megfigyelése adott alapot a változógazdálkodás kialakulására, vetéscserének a gazdaságüzemébe való alkalmazására, már oly időkből, amikor még a legnagyobb tudósoknak sem volt fogalmuk arról, mennyire élő valóján a talaj és csak a gazda inkább ösztönöszerű megérzése gondolt arra, hogy mi esetleg épp oly elfáradás tüneteiről lehet szó, mint amilyen bármely, sokáig ugyanazt a munkát végző élőlény szervezetében is megfigyelhető. Hosszú időnek kellett eltelnie, míg a jelenség magyarázatot kapott a huszadik század elején azonban a talajbiológia kialakuló tudománya kezdett foglalkozni e kérdésekkel és így alapokon sikerült is fényt vetni a talajfáradtság problémájának sötétjébe.

Mindenekelőtt megállapították, hogy többféle talajkifáradás lehetséges, a szerint, hogy azt mi okozza. A legegyszerűbb eset az, amikor célszerűtlen vagy elégtelen trágyázás következtében a talaj nélkülözhetetlen tápanyagainak

egyike mennyiségileg annyira csökken, vagy szaporodik, hogy az egyoldalu trágyázás káros következményei lesznek észlelhetők: tágabb értelemben ez is talajfáradás. A mai-okszerű gazdálkodás idején ez a hiba ritkán figyelhető meg: legfeljebb oly országokban találkozunk vele, ahol a szervestrágya pótlása lelküzdhetetlen nehézségekbe ütközik. Így Amerika hatalmas területein jobbra csak műtrágyákat alkalmaznak, ami természetesen a humuszkészlet felhasználásával és ezzel kapcsolatosan a terméseredmények romlásával jár. Ugyaníly természetű jelenség voltaképpen az is, amit az angol folytonos egyoldalu termesztési kísérletekkel állapítottak meg, hogy a meszesítés nélkül ugyanazon a területen éveken keresztül használt ammóniumsulfát a talajt elsavanyítja.

Igen könnyen magyarázhatóak a talajfáradtságnak azok az esetei is, ahol a termőtalaj valamely élőlély vagy növényi kártevővel van fertőzve: ilyenkor talajuntságról beszélünk. Ilyen jelenség az úgynevezett répauntság, amelynek oka a *Heterodera Schachtli* nevű fonálféreg elszaporodása, amely ezután a gyökerekbe hatolva a levézet hervadását sőt súlyosabb fertőzéseknel a fiatal növény teljes elpusztítását okozza. E fonálféreggel fertőzött talajt a répa fővábbi termesztésére természetesen alkalmatlan. Ugyaníly következményekkel járhatnak gomba fertőzések is. A kóposztuntság pl. *Plasmodiophora* nevű elszaporodására, az Angliában és Skóciában évek óta megfigyelhető dióper sorvadásos megbetegedése pedig *Phytophthora* fertőzésre vezethető vissza.

A valódi talajkifáradás mind a talajkimerüléstől, mind a talajuntságtól teljesen különböző, sa-

lajus jelenség, amelyből csak akkor lehet beszélni, ha a talaj, amilyen több éven át ugyanazt a növényt termelték, a legkifáradtabb trágyázás és művelés mellett sem eszik többé kiéghető termést adni, másként főanyagokból kiindulva eljárási és állati életfőleg növényi alkotóanyagokból felfűve mindezt. Ilyen valódi talajfáradtság pl. a szőlőfáradtság, amely oly módon nyilvánul meg, hogy a bizonyos, szőlőkészítés használatára többé szőlő nem akar díszleni, még akkor sem, ha közben évekig más növényeket (napraforgó, pillangós) ültettek oda. Hasonló természeti jelenség az ún. fauntság, amely gyakran megfigyelhető gyümölcsösökben, ha a fiatal fákat az elpusztult öreg fa gödrébe elhelyezik. Ugyanazok gyümölcsösökben figyelhető meg, hogy csontrétek nem jól díszlenek boggyósok után, míg a fordított sorrend sikerrel jár, vagy, hogy a köszméte és ribizli egymásutáni termesztése szintén fáradtsági tünetek kialakulásához vezet.

E jelenségek sem tisztán kémiai, sem tisztán növénykörtani alapon kielégítően nem magyarázhatóak, mert a megfigyeléseket nyújtó talajok tápanyagokban gazdagok és mindennemű fertőzéstől mentesek. A valódi talajfáradtság valószínű magyarázatát azóta tudjuk, amióta a tudomány kimutatta, hogy az egészséges, természetes talajban és talajon élő kisebb-nagyobb állatok és növények életük egymással összefüggő egészei képezik a bonyolult életfolyamatok szövetke egyensúlyi helyzetét alkot. Az egyensúly természetesen nem „fix”, állandó, hanem folytonos változásoknak van kitéve; hol elszaporodik az élőlények egyik csoportja s háttérbe szorulnak mások, hol az előbb elszaporodott elpusztul és egy újabb csoport kerül fűlsúlyba. Mindezen változásokat megérzik a közösségbe tartozó összes élőlények, tehát a talajon termesztett növényzet is. A valódi talajkifáradásnak oka mindig ennek a biológiai egyensúlynak az eltolódásában, tehát a talajlények együttélésének, az úgynevezett „biocoenosis”-nak a megzavarásában rejlik. Hogy az egyensúlyi állapot mesterséges megzavarása gyakorlatilag milyen súlyos következményekkel járhat, arra külön példaként szolgálhat az angol paradicsomtermelés egy időben bekövetkezett megakadása. Angliában a paradicsomot főleg hazánkban termelik s az országai nedves meleg randkváklóvez a talaj parányi állati lakóinak az egyensúlyi számával nem állva fű n. protozoáknak, melyek igen nagy mennyiségben elszaporodnak; miután pedig a protozoák jellemző tulajdonságok fogyasztanak el táplálék gyanánt az elszaporodott protozoafauna a növényi lények élet-

készítésében nélkülözhetetlen bakteriumflórát, így megtizedelte, hogy az ellős levekénységet kifejtenti, nem jött, és így a paradicsom-növények levehész spulák hiányában fejlődésükben megakadtak és elpusztultak. Ez esetben a természetes egyensúlyi rendszeresség az levegházak szomszédos hőmérsékletével zavarták meg. Általában az mondható, hogy a hőmérséklet-jelenségeket (Stenen áll.) figyelhetjük meg, ahol az ember a természetes biológiai viszonyokba beleszúr és a megbolygatott biocenózis a kényszerített változásokkal autonómusan kiegyensúlyozni nem tudja.

Akár természetes körülmények között, akár mesterséges okok következtében jön létre azonban a biológiai egyensúly megzavarása, voltaképpen *betegségi állapotnak* tekintendő és az így társadalmi tüneteket fejeztető talajok *beteg talajok* valóban az első, ilyen megfigyelésekre alkalmas talajokat Angliában beteg talajoknak, „sick soil” nevezték, jóval a jelenlegi magyarázatának ismerete előtt. Mihelyt eddig betegségről van szó, a tudomány lankadatlan szorgalommal és kitartással igyekszik annak gyógyítására. Így volt ez a talajfertőzés problémájánál is: a tudomány és a gyakorlat szakembereinek együttműködése eredményeképp számos oly módszer ismeretes, melyek a megbolygatott biocenózis segítségére lehet sietni. Ezeket az eljárásokat egy következő alkalommal fogom ismertetni.

ÚJ MENETREND MÁJUS 15-TŐL OKTÓBER 3-IG

Egy hónap múlva új menetrendet léptetnek életbe a MÁV-nál, amely szerint a Budapestre utazók nem nagyon örülnek, mert még a sérelmezett régi menetrendnél is rosszabb lesz a közlekedés.

Gyomáról — Budapestre

Személyvonat:	0.05 — 4.50
„	5.45 — 10.30
Gyorsvonat:	10.07 — 13.00
Személyvonat:	14.30 — 19.20
Gyorsvonat:	16.59 — 19.50
Motorvonat:	19.29 — 23.39

Budapestről — Gyomára

Személyvonat:	6.17 — 10.27
Gyorsvonat:	9.00 — 11.57
Gyorsvonat:	14.40 — 17.36
Személyvonat:	17.10 — 20.39
„	21.40 — 2.21

A reggeli szarvasi vonat 3 perccel hamarabb, tehát 6.35 órakor indul.

A Budapestről 17.10 órakor induló vonat Szolnokig sebesvonat lesz.

A Gyomáról 19.29 órakor induló vonat Szolnokról sinautó lesz.

Van-e kiút a gyapotnövény sikeres termesztésére az Alföldön?

A mai noha gazdasági viszonyok között érhető, ha a kertész, a gazda igyekszik minden lehetőséget megvizsgálni arra, hogy jövedelmét bővívelő művelje, s természetesen kell tartani, hogy különböző károsítóknak, károsítóknak (ezekről halva, sokan próbálkoznak mindenféle idegen országból, melegségű előszármazó különleges növények természetével abban a hitu reményben, hogy az ilyen soha nem látott, nálunk eddig nem termesztett növények termesztése által jobban, nagyobb jövedelemhez juthatnak.

Sajnos azonban, nem így áll a dolog, s ezért sajnósságesnek tartom felhívni azokat a gyapolt, akik a gyapottermesztéssel — ha csak kicsiben is — foglalkozni szándékoznak, arra, hogy *hazánkban a gyapotot jövedelmezően, hasznosulni természetesen nem lehet.* Már pedig ma a hangsúly éppen a termelés gazdaságosságán, jövedelmezőségén van: *sem földje, sem ideje, sem pénze, sem pedig szükségére arra a gazdának, kerélsznek nincsen, hogy olyan növények termesztésével foglalkozzék, amelyekről előre tudja, hogy azok hasznos, jövedelmezőt nem hozhatnak.*

A gyapot dályidéki, melegdéli növény, s mint ilyenek, meleg iránt nagyobbak az igényei, mint nálunk, — meg a legkedvezőbb, meleg és hosszú, őszi időjárás mellett is megkaphatna. *De a víz iránt is igényes, s ott, ahol minden egyéb feltétel a termesztéséhez megvan, a gyapotot öntözni szokták, hogy nagy termést adjon.* Nálunk erre, sajnos, lehetőség egyelőre nincsen, s még fő néhány évig — amíg az alföldi öntözőhálózat el nem készül — nem is lesz. Harmadik ok a sok közül, melyek a gyapot gazdaságos termesztéséhez hazánkban ma lehetetlennek veszik, az, hogy a gyapot teljes kifejlődéséhez, ahhoz, hogy *évenként legalább 20 tokot beérleljen* — mint ami a rentábilis, gazdaságos termesztésnek főfeltétele volna — *7-8 hónapi idő (tenyészidő)* kell. Már pedig a tavalyi, — hazai növényeinkre, az őszi talajfőképzésre kedvezően, de a gyapot és hozzá hasonló igényű amerikai mogoró és rizs termesztésére kedvezőbb és a rendesnél alkalmasabb — esztendőben is (1935-

ben) csak 5-6 hónap áll rendelkezésre. A gyapotmagor a növény mindig trágya és érzékenysége miatt, főleg az őszi esők káros, és az őszi esők miatt, s ugyancsak a hideg iránti érzékenysége okozza azt, hogy tavalyi az első gyengébb fagy után leperzselődve kiszáradnak, s ezzel egyidejűleg az egész növény kiszárad. Az elszáradt gyapotnövényen felpatlanó tokok — ezekben van a valifermés) nem rendszeren érleltek, hanem ugynevezett „kényszerérett” tokok, melyeknek tartalma nem fehéres, hosszúságú vatta, hanem sárgászöld, rövidszálú az ilyen gyapot mindig *csekélyebb értékű másod- vagy harmadrendű, tehát pénzértéke is kisebb a rendszeren érlett, elsőrendű minőségű vatténál.*

A gyapot termesztésével kisebb-nagyobb területeken Hazánk legkülönbözőbb vidékein már 1785 óta sokan és sokszor kísérleteztek; különösen még, hosszú őszi években volt is törmés — néha-néha — *de egyszer sem annyi, hogy a termesztés kifizetődó lett volna.* Mint már mondtam, évenként legalább 20 toknak kellene megérnie, azonban a 150 évi kísérletezés alatt *tövenként 5-6 éreft toknál többet elérni nem lehetett.*

Még egy kérdés van ill, amely szintén jelenősen befolyásolja azt, hogy a gyapottermesztés gazdaságos nem lehet, s ez az *egy tokban lévő gyapot (vatta) mennyisége:* míg a gyapot hazánkban, Indiában, sőt Amerikában is egy tokban 2 főt 3 gr. gyapot van, addig nálunk ez nem több, mint 1-1 1/4 gr. Tehát: nemcsak kevés tok érik meg nálunk, de a megérett tokok is csak *felét-egyhármadát* adják annak a vattamennyiségnek, mely mellett a termesztés kifizetődó lenne.

A fentiekben kívül még sok más körülmény közrejátszik abban, hogy a gyapottermesztés hazánkban rentábilis, jövedelmező nem lehet; ezeket itt mind fel nem sorolhatom, de egy gondolat, amit fennebb elmondtam, eléggé megokolta azt, hogy a helyen is *éva intsek mindenkit attól, hogy a gyapot termesztéséhez vérmes reményeket fűzzön.*

A szegedi m. kir. Növénytermelési Kísérleti Állomás évek óta foglalkozik a gyapottermesztés kérdésével, s a kísérletek eredményei alapján határozottan merem állítani, hogy a *ma meglévő gyapotfajták hazai termesztése gazdaságos semmi kö-*

A M. KIR. OSZTÁLY-SORSJÁTÉK

főúrasítói kéri,

hogy mindazok, akik a postán küldött sorsjegyek árát még nem egyenlítették ki, sziveskedjenek a megfizetés összegét megfizetni, mert a nyereségyény és minden más jog csak úgy biztosítható, ha a sorsjegyek ára az előírt 30 millió kötséggel együtt a húzás — most április 17 — előtt kiegyenlítették.

Aki azonban bármely oknál fogva a sorsjegyeket nem akarja megtartani, küldje azonnal vissza az illetékes helyre, mert az idejében ki nem fizetett sorsjegyek semmi jogot nem biztosítanak, a főúrasítónak azonban kárt okoznak, ha azokat postafordulással nem kapják vissza!

Húzás

már jótételek kezdődik!

Az I. oszt. sorsjegyjárak: 1/5-3 50, 1/1-7, 1/2-10, 1/1-28 P.

Állandó és kitaró játék vezethet eredményhez!

körülmények között, semmilyen időjárás mellett *nem lehet:* nem lehet meg akkor sem, ha különböző kertészek *fogásokat alkalmazzák* gyűjtéssel, becsorzással: igyekszünk a tokok érését segíteni, sietetni. Talán hosszú évekig húzódó, kitaró nemesítők munkával ki lehetne olyan új gyapotfajtát tenyészíteni, mely 4-5 hónap alatt beérlelné a gazdaságos termesztéshez szükséges számú tokot: ez azonban nemcsak sok időbe, de sok fáradságos munkába is kerülne. Ha pedig már nemesítők munkát végzünk, forrássá az a *magyar bura, paprika, kakarmány-növények, fűfélék gyorsabb és biztosabb sikerrel díjazó nemesítésére, mint a gyapot új fajtájának előállítására.*

A gyapotmagból kikelt növények alkalmasok lesznek arra, hogy a verléskedő emberek szeméit gyönyörködtessék, annak az érdekes melegdéli növénynek viselkedésével, természetét meg lehessen figyelni, sőt arra is, hogy a vele foglalkozók elmondhassák: *„foglalkozom a gyapotnövény termesztésével, de arra, hogy ehhez a kijelentéshez hozzátehessék azt a szót, ami ma a legfontosabb, — mert zsebkérdés, — hogy „jövedelmezően,“ sajnos nem fog sor kerülni.*

Szórakozásra, kísérletezésre, megfigyelésre alkalmas a gyapotnövény, de arra, hogy a természetből, vallja érából valaki *pénzt lásson, sajnos nem.*

RIGLER JÓZSEF

101. grada m. kir. kísérletügyi asszisztens a szegedi m. kir. Növénytermelési Kísérleti Állomásán.

Megalakul a gyomai gyümölcsstermelők egyesülete

Április 19-én lesz az alakuló gyűlés

Gyomának régi hiánya nyer pótlást április 19-én, amikor megalakul a gyümölcsstermelők egyesülete. Annál is inkább időszerű ennek a nagyon fontos egyesületnek a megalakulása, mert hiszen megirjuk már, hogy a vármegyei gyümölcskiállítását itt rendezik meg az őszei és bizony ennek a helyi megrendezésére talán mégis csak a gyümölcsstermelőkkel foglalkozók maguk volnának hivatalva, akik pedig ezt sikeresen csak úgy tudják megtenni, ha egyesületi, tehát egykézről való irányítással végzik ezt.

Másrészt azért is fontos ennek az egyesületnek a megalakulása, mert — amint ezelőtt 40—50 évvel itt bőviben termelt a gyümölcs, a megfelelő talajunkkal és éghajlatunkkal, természetü gyümölcsösök telepítésével, valamint a házak és tanyák körül a megfelelő gyümölcsfák ültetésével kezdünk el egy olyan gyümölcsstermelést, hogy fokozhassuk a gyümölcsfogyasztásunkat és a hasznunkat.

Biztonságos gyümölcsstermelést csak megfelelő szak tudással és a gyümölcsfáinkat és a gyümölcsöt erősen veszélyeztető kártevők elleni védekezéssel érhetünk el. A megfelelő permélező gépeket egyes ember nem tudja beszerezni, de az egyesület megteheti ezt és így az egyesület minden tagja hozzájárulhat ezekhez a gépekhez.

Örömmel üdvözljük a gyümölcsstermelők egyesületének megalakulását és szép eredményt várunk annak működésétől.

Az alakuló gyűlés április 19-én délelőtti 11 órakor lesz, a község háza nagytermében.

A belépni szándékozók jelentésük ezt be Kató Lajos jegyzőnél.

AZ EV. IFJUSÁG ELŐADÁSA

Akik a múlt vasárnap este megénezték az evangélikus ifjúság „Jefte fogadalmá” színdarabot, a legteljesebb megelégedéssel kívül azzal az érzéssel mehettek haza, hogy ettől az ifjúságtól még sok kellemes estét várhatunk.

Jelentősnek kell tartanunk az evangélikus ifjúság szorgalmas és szerény működését már az ő maguk művelődésével is, azonkívül azért a megbecsülhetetlen eredményért is, hogy a hallgatóságukat is magukkal ragadják és velük együtt az is művelődik. Márpedig ez a hallgatóság is elég tekintélyes számú: most is több mint 200-an hallgatták végig az elég nehéz darabot, melynek női főszerepét (Mirjam) Feiler Annikó

játszotta kiválóan és különösen a két énekszámával könnyekig meghatotta a hallgatókat. A férfi főszerepét (Jefte) Zausek Lajos játszotta ügyesen, értelmesen. Altalában minden szereplő jól állt a helyén, pedig a darab elég nehéz ahhoz, hogy gyakorlott műkedvelőket is próbára tegyen. A többi szereplők: Köhler Zsuzsanna (Aksa), Herter Magdolna (Jofán herceg), Kovács Juci (Gilledd), Pfeiffer Ádám (főpap) Heimfarth József (izrael véne) minden dicséretet megérdemelnek. Szrnkányi Mariska ügyesen sugott. A darabot Molnár Gyula tanította be.

Előadás után Wolf Zsuzsanna, Lehoczky Mária és Szrnkányi Ilona a hit — remény — szeretet hatásos előképet mutatták be és azzal nagy tetszést arattak.

Gy.S.C. közgyűlése

Lelkes hangulatban folyt le a GySC április 5-i évi rendes közgyűlése. A közgyűlést a „Magyar Hiszekegy”-gyel nyitotta meg az elnöklő vitéz Madaras Gyula. Üdvözölte a szép számban megjelent tagokat s legelőször is az egyesület megalapítójának, Kner Izidornak az év folyamán történt elhalálzásáról emlékezett meg. A megjelentek felállva, egy perces néma csönddel hódoltak néhai diszelnökük emlékének. A terjedelmes és alapos gondolatalkészített elnöki jelentés után, a főtitkár, a pénztárnok és a számvizsgálók jelentését egyhangúlag tudomásul vették és részükre a felmentvényt megadták. Több értékes felszólalás után ejtették meg a tisztújítást, mely a jelen körülmények között nagyon sikerültnek mondható. A tisztikarban a gyomai társadalom minden rétege fellelhető s az újjonnan bekerültek valamennyien régi, lelkes munkásai a GySC-nek. Az új tisztikar a következő:

Elnök: vitéz Madaras Gyula, alelnök: dr. Sallay László, Kruchió István, ügyvezető elnök dr. Vincze Endre, tiszteletbeli elnökök: dr. Sorbán Jenő, dr. Molnár Kálmán, Kner Endre, Nemerey Péter, főtitkár: Imre Lajos, titkár: Harmati Tibor, főpénztáros: Erdei Sándor, pénztáros: Szántó Imre, Csapó Gergely. főellenőr: Beinschróih Gábor, ellenőr: Nagy Imre, jegyző: Báthory István, Luczy József, intéző: Mónus Miklós, ping-pong intéző: Illyés István, ügyész: dr. Messinger Albert, műszaki tanácsadó: Ugrin István, számvizsgáló bizottsági tagok: Biró Gyula, Németh József, Kéri Gábor, póttag: Kiss Ákos, választmányi tagok: Kun Ferenc, Biró János, Malatinszki Lajos, Schwarcz Károly, Szilágyi Mihály, Kovács Lajos, Kőszegi István, Németh Géza, Klein László, Németh Lajos, Fekete Géza, Papp József, Lach Mihály, Karsai Lajos, Pető Endre és Biró Benedek, főrendező: Kiss Antal, gazdasági bizottság: dr. Molnár Kálmán, Kner Endre, Nemerey

Péter, Kruchió Mihály, Sportintéző bizottság: Malatinszki Lajos, Beinschróih Gábor, Oláh Károly, Schwarcz Károly, póttag: Ifj. Bolehovszky Jenő, fogyméi bizottság: elnök: Kner Endre, Klein László, Kovács Lajos, Biró Benedek.

HIREK

Gyógyszertárszolgálat. Ünnepnapokon és éjjel minden hónap 1-től 15-ig a *Máday* és 16-tól a hónap utolsó napjával bezáróan a *beéri Balogh* gyógyszerár tart szolgálatot.

Vitéz dr. Márky Barna alispán intézkedett, hogy a borsodmegyei ármentesítő munkálathoz újabb 30 cndrői kubikos induljon el a hó 15-én.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara előterjesztésére a földmívelésügyi miniszter elrendelte a gyomai járásban is a legkisebb napszáműberek megállapítását. Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró intézkedett, hogy a járási bizottság sürgősen állapítsa meg ezeket a napszáműbereket.

A keddi fagy hatása a halárunkban eddig nem észlelhető. Szerencsére csak — 2 fok volt a hideg. Voltak helyek, ahol — 7 fok hideg is volt, ott már kár is van.

A gyomai Iparos- és Kereskedő Ifjak Önképzőköre husvét hétfőjén este 8 órai kezdettel műkedvelő előadást és zárkörű tánevigalmat rendez. Előadják a „Farsang tündére” 3 felvonásos operetttel.

Gömbös Gyula miniszterelnök és Eckhardt Tibor pisztolypárbajt vívtak. Sebesülés nem volt.

Menekült a négus, felbomlott a fekete hadsereg, megnyerték az olaszok a háborút.

Szív- és érbetegségekben szenvedők a Siesla Sanatorium (Budapest, I., Ráth György u. 5.) szívvállomásán megtalálják mindazon különleges felszereléseket és berendezéseket, melyek a betegségek felismeréséhez és eredményes gyógyításához, az orvosludomány mai felfogása szerint, elengedhetetlenül szükségesek. A legelőkeltebb „Cambridgei” elektrokardiograph, legújabb típusú és legnagyobb teljesítményű Röntgen diagnosztikus és terápiás készülékek. A szív munkabírásának megállapítása. Szénsavas és oxigén fürdők. Különleges diéták. Fekvő és pihenő kurák. Fedett napozó 9700 négyszögöles parkban. Rendelés bejáró betegeknek is. Tájékoztatót az igazgatóság nyújt.

Utazási kedvezmények a Budapesti Nemzetközi Vásár bel-földi látogatói számára: A vásárigazolvány az összes magyar vasútvállalatok vonalain május 2-től május 18-ig Budapestre és május 8-tól május 24-ig Budapestről vissza 50 százalék kedvezményre jogosít. A bel-földi utasok teljes árú jegyet vesznek, amellyel díjmentesen utazhatnak vissza a kiinduló állomásra. Igazolványok már kaphatók Gyomán: Wagner Márton fia és Lach és Varga üzletében. Endrődön: a Kereskedelmi Részvénytársaságnál és özv. Vaszkó Albertné faterkedésében.

Az előjáróság figyelmezteti a lakosságot, hogy az utcákra semmiféle aprójószágok: kacsa, liba, csirke, tyúkot kieresztelni nem szabad. Járdán talicskózni, kerékpározni, még a járdálan oldalon sem szabad. A járdák tisztántartására mindenki nagy gondot fordítson s ha kell, naponta többször is takarítsa le. Az utcára szappan és egyéb szennyvizet kiönteni, vagy kivezető csatornán kieresztelni tilos. Fentiek ellen vétők szigorúan meg lesznek büntelve s ismétlődés esetén a büntetés súlyosbodik.

Filléres gyors indulását tervezik a Balatonra június 28-29-ikén.

Betörték Csete István trafikjába. Csete István Kossuth Lajos utcai trafikjába április 8-án szerdán éjjel betörték, s onnan a finomabb dohány és cigaretták kivételével minden dohányáru elvittek. A kár 50 pengő.

Háziaszonyok! Megjelent a DR. OETKER gyár 1936. évi első kiadású fényképes receptkönyve, melyet kívánságra bárkinek ingyen és bérmentve küld: DR. OETKER A. TÁP-SZERMŰVEK Budapest VIII. Conti u. 25. Sütpor és vanillincukor ára most levement 12 fillér.

Felhívás! A Földmívelésügyi Miniszter (1899. XLII. t.c. 7. §-ának 2. bek. alapján 41866 — 1936 VI. 3. sz. rendelettel) Békés vármegye egész területére kiterjedő hatályai elrendelte, hogy a cséplőgépvállalkozó és a munkások közötti szerződés az 1936 évben a községi előjáróság előtt költendő meg. Az érdektelt cséplőgép tulajdonosok figyelmét nyomatékosan hívja fel erre. Az előjáróság.

A franciák visszautastították a német békeajánlatokat és ök nyújtottak be újakat, de ezek elfogadhatatlanok. Az ünnepek után nagy változások lesznek az európai államok erőalakulataiban.

A Futuránál

(Wagner fatelep) burgonya, korpa, és szemestengeri állandóan kapható.

A magyar szellemi élet tükré. Elsején megjelent új számában teljes sikerrel valósítja meg a TÜKÖR azt a programját, hogy utóda és szellemi örököse legyen a Franklin-Társulat hajdani hírneves folyóiratának, a VASÁRNAPI UJSÁG-nak. Az irodalmi és művészeti képes folyóirat legnemesebb hagyományait kell életre kiváló munkatársak közreműködésével és a lapcsinálásnak választékos eszközeivel. Pintér Jenő az élő irodalom s az irodalomtörténet viszonyait ismerleti, Csánky Dénes a Szépművészeti Múzeum főigazgatója, a múzeum újárendezéséről ad illusztrált beszámolót, Cholnoky Jenő cikke Kelet-Ázsia forrongó földjére vezet, Németh Imre a Dunántul szellemét kufalja a magyar művelődés évszázadaiban, Trócsányi Zoltán Gül Baba sírjáról, Nádas Pál a fényképezés őskoráról, Illyés Gyula gyermekkorának tonyai iskolájáról ír. Novellát Lékely Zoltán és Kertész Róbert, regényfolytatást Török Sándor tollából közöl, a TÜKÖR új száma. „Munkák és napok” című nagyszerű rovatában érdekesebbnél érdekesebb cikkek a színpad eseményeiről, irodalmunk árneveiről, a katonás magyar nyelvről, a hónap képzőművészeti kiállításairól, hangversenyeiről, könyveiről, filmjeiről és hangfelvételeiről számolnak be. Erdélyi József nagy verse és Bernáth Aurél egészoldalas rajza külön említést érdemel. Fényképezés, sakk, rejtély, grafológia és gyönyörű fényképek galériája élénkíti a TÜKÖR áprilisi számát.

Az Új Kor április 1-ei száma a szokott gazdag és feltűnő tartalommal Aradi Zsolt, Possonyi László és Rády Elemér szerkesztésében megjelent. A vezető cikket Petró Kálmán országgyűlési képviselő írta, a sokat vitatott autonómia kérdéséről. Megvilágítja a lap a spanyol események valódi hátterét. Nosztopi László egyetemi tanár a „Magas kultúra” és a „Népi kultúra” ellentéteire mutatott rá szenzációsan érdekes, mély cikkében. K. Török Miklós „Akikről nem szabad megfeledkeznünk” sorozatban Molnár Jánosról a Nép pári alapítójáról, a lelkiismeret embeveréről ír. Befejezi a lap a zsidókérdésről indított ankétot: Ez alkalommal Olasz Péter

S. I. gimn. tanár a zsidó családi nevelés irányításáról. Polonyi György a „Magyar zsidó fogalma” a romboló szellemről írt, Tóth József dr. Gazdaság és világnézet címmel megnyitotta az Új Kor közgazdasági rovatát. A lap ára 40 fillér, mindenütt kapható. Az Új Kor a legjobb elterjedt magyar folyóirat. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal: VIII., Szentkirályi-u. 28.

Tisztaság és egészség érzését adja az üde lehellet. Ezt bárki megszerezheti magának, ha mindennap rendszeresen KALODONT szájvizet használ. Üdít és fertőtleníti — ebben rejlik nagy sikere.

Milyen férfit szeret a mai nő? Ez a cím annak a nagyszerű képekkel illusztrált cikknek, amely a Délbáb új számában jelent meg. A külön színházi képeslap remek rádióműsorokat, egyfelvonásos színdarabot, színházi beszámolókat, pléykákat, gazdag filmrovaot, novellát és több mint száz képet közöl. A 100 oldalas Délbáb egy száma 20 fillér.

Új Magyarság a kereszténység legjobb napilapja. Felelős szerkesztő Molnár István, munkatársak: Rainiss Ferenc, Oláh György, Makkai János, Papp Jenő, Megyery Ella, Dallos Sándor, Szamadó Ernő, Holló József, Barabás Endre. Előfizetés egy hónapra 2.50 pengő. A lap Mácz Ákos helyi megbízottal rendelhető meg.

Gyűjtsünk erőt, az élet küzdelmeihez!

IGYUNK

Dréher sört

táplál — üdít — erősít.

A legszegényebb család asztaláról sem hiányozhat húsvétkor

hiszen

1 üveg 14 százalékos Szent János sör 48 fillér,

1 üveg 12 százalékos Korona sör 38 fillér,

1 pohár (c. 3 dcl.) frissen csapolt 14% Szent János sör 26 fillér.

A GYOMAI TERMELŐK

FOGYASZTÁSI ÉS ÉRTÉKESÍTŐ

Új vezetés!

SZÖVETKEZETE

Friss csapolás!

VENDÉGLŐJÉBEN

III. ker. Horthy Miklós út 40 sz.

Rendeléseket díjmentesen házhoz szállítunk.

Előzékeny kiszolgálás.

Búzáminőségi bemutató Debrecenben. A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a debreceni és békéscsabai M. Kir. Mezőgazdasági Vegyiskérieti Állomásokkal karöltve és a földművelésügyi minisztérium támogatásával ezen gyakorlati cél szolgálalára készítette elő ez év május havában megrendezendő tiszántuli búzáminőségi bemutatóját. Ezen búzáminőségi bemutató céljára a kamara kerületének hét törvényhatóságából mintegy 700 mintát gyűjtöttek be és dolgoztak fel a közreműködő vegyiskérieti állomások. Ma már a begyűjtött minták vizsgálata befejezést nyert s a vizsgálati adatok összehasonlító feldolgozásának munkája folyik, hogy a május hó 17—24 között Debrecenben megrendezendő kiállítás keretében tárja az érdekeltek elé a Tiszántul-búzáter-

melésének minőségi vonatkozásait. A magyar gazdaságlom figyelmét ezen kiállításra ezúton felhívjuk.

Agrárpolitikai lap lett a 18 éves multra visszapillantó Új Barázda. Nagyatádi Szabó István és Rubinek Gyula alapítása ismét a magyar gazdák és a szövetkezeti mozgalmak érdekképviselői lapja lett. Április 5-iki számában Megay Meissner Károly országgyűlési képviselő vezércikkben ismerteti egyes kereskedelmi érdekeltségek indokolatlan támadásait a szövetkezetek ellen. Hasznos tudnivalók, Mezőgazdasági rovataiban az Új Barázda szakszerű gazdasági tanácsokat nyújt. Külkereskedelem rovatában állandóan tájékoztatja olvasóit a mezőgazdasági termelvények külföldi értékesítés lehetőségeiről. Azonkívül ami az héten történt, aktuális hírek egészülnek ki a lapot.

ÚJ IDŐK LEXIKONA

Huszkötetes, teljes, modern lexikon

Kétszázötven munkatársra a magyar szellemi élet kétszázötven kiválósága kb. 6000 oldal—100.000 címszó 5000 rajz, kép, műmelléklet térkép

Az ÚJ IDŐK előfizetői a lap mellékleteként mind a husz kötetet ajándéku kapják

Minden negyedévben egy kötetet

Az első kötet most jelent meg!

Tájékoztatót szívesen küld a kiadóhivatal Budapest, VI., Andrássy-ut 16.

Boldogtalan királylányok. A szomorú milliomoskisasszonyokról remek cikkel közöl Tolnai Világlapja új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novellái mellett számtalan érdekesebbnél érdekesebb cikket, sok pompás rovatot, folytatásos regényt és közel száz nagyszerű képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

Gyomai és Endrődi Anyakönyvi hírek

A gyomai anyakönyvi hivatal könyveibe 1936 év április 2—9-ig a következő bejegyzések történtek.

Születtek:

Hógye Sándorné Péter Erzsébet leánya Margit ref., Szücs Endréné Nagy Piroska leánya Eszter ref., Gyuricza Sándorné Kovács Keceli leánya Gizella Lujza rk.

Meghaltak:

K. Szilágyi István 1 hónapos ref.

Az endrődi anyakönyvi hivatal könyveibe pedig 1936, március 26-tól április 9-ig a következő bejegyzések történtek:

Születtek:

Timár Imréné Mikó Margit leánya Margit rk., Socó Lajosné Látkóczi Margit fia Ottó rk., Gyuricza Lajosné Sz. Kovács Ilona leánya Ilona rk., Dávid Mátyásné Hangya Angéla leánya Gizella rk., Kurilla Gergelyné Rácz Ilona leánya Ilona rk., Kiszely Medárdné Timár Ilona fia Medárd rk.

Meghaltak:

Nehéz Józsefné Bula Etel 42 éves rk., Deutsch Fülöpné Walitssek Regina 53 éves ltr. Kuli István 82 éves rk., Bukró András 74 éves rk., Pintér Istvánné Uhrin Mária 92 éves rk., BelaLajos 56 éves rk., Farkas Istvánné Valuska Etel 27 éves rk.

ORION univerzális készülékeket díjmentesen bemutatja a képviselő: LACH és VARGA

SPORT

Északi II. o. állása IV. 11-én:

1 MSzSC	16	14	1	1	82	17	29
2 MTK	15	12	1	2	69	11	25
3 ETK	16	9	4	3	50	14	22
4 GyTK	16	9	3	4	29	30	21
5 BISE	15	8	3	4	30	22	19
6 Törekvés	17	7	4	6	30	27	18
7 GySC	16	6	4	6	27	20	16
8 Máv II.	17	4	4	9	27	54	12
9 Turul II.	15	3	3	9	26	42	9
10 TAC	15	4	1	10	23	43	9
11 Hunyadi	14	4	1	9	14	54	9
12 KTE	15	3	2	10	19	62	8
13 VSE	17	2	3	12	22	52	7

Április 12-én csak egy bajnoki mérkőzés lesz, Turkevén: TAC—KTE.

Múlt vasárnapi eredmények:

Törekvés—VSE 1:1 (1:0), Hunyadi—Turul II. 3:1 (2:1), Máv II.—BISE 3:2 (2:1).

Sport hírek

Szövögyár—GySC meccsen kiállított Hódi (Hoffman) Szövögyári játékost tulerélyes játék miatt 1 óra, május 5-ig a játéktól eltiltották, de büntetését 3 havi próbaidőre felfüggesztették, Gy. Szabót, kiállításával eléggé megbüntettetnek vélte az egyesbíró.

Husvétii mérkőzések.

Gyomán: Vasárnap Szentesi MÁV—GyTK, hétfőn Szentesi MÁV—GySC.

Endrődön: Budapesti MÁV Előre—ETK.

Mezőberényben: Vasárnap Textil—MTK, hétfőn Vac. FC—MTK.

Mezőtúron: Vasárnap Vac. FC—MAFC.

Szövögyár—GySC 1:0 (1:0)

Gyoma, bajnoki, bíró: Kulpin.

Váratlanul erős ellenfélre talált az I. osztályba tartó Szövögyár csapata a GySC lelkes együttesében. A szövögyáriak igen erős, stílusos futballt játszanak s, hogy nagyobb eredményt mégsem tudtak elérni, az a GySC kiváló haltsorának és közvetlen védelmének köszönhető.

GySC támadásaival indul a játék és Bartha az első percekben jó gólhelyzetben ront. Szövögyár válaszául 9 percen Jenev faultja akasztja meg s Hódi félmagas szabadrugása Fekete lábáról a hátóba vágódik. Öngól! A váratlan gól kedvét szegi a GySC játékosainak és a csapat visszaesik. A játék ezen részében csak Szrenkányi és a haltsor önfeláldozó munkája óvja meg újabb góloktól a GySC hálóját.

Különösen Cs. Nagy és Tallér küzd remekül. Cs. Nagy el nem mozdul Hódiról, aki tehetetlenségre kárhoztatva, durvaságig menő tulerélyes játékba kezd. Előbb

Cs. Nagyot, majd Feketét gázolja csunyán le, amit a bíró megtorlatlanul hagy. Közben a GySC-nek újabb 2 gólhelyzete marad kihasználatlanul. 40 percen az addig fairen játszó Gy. Szabót magával ragadja Hódi indolens játéka és leteríti Cs. Nagyot, amiért a bíró azonnal kiállítja.

Szünet után fokozódik az izgalom. A játékosok mindkét részről erejük teljes megfeszítésével dolgoznak és gyakran csúszik ki szabálytalanság, amiben ismét Hódi vezet. 5 percen Cs. Nagy remek, távoli szabadrugása szenzációs! A közepre húzódtott Bartha közben ismét üres kapu mellé gurít. Turiak részéről Csete, Pocsai és Tamási lövései foglalkoztatják Szrenkányit. 37 percen Hódi teljesen magánkívül, letiporja Cs. Nagyot, aki ajultán terül el, a bíró pedig Hódit azonnal kiállítja. Közben a nézőket a pályától elválasztó dróthuzal elszakad s a szabaddá lett határvonalon a pályára fut 15—20 felizgult drukker. Lökődésni kezdik Hódit, akit hirtelen GySC játékosok és rendezők vesznek körül s így tudják csak a bántalmazástól megóvni. Hódit kivezetik, a játék percekig áll. A hátralévő 8 perc alatt sem változik már az eredmény.

GySC-ből a közvetlen védelem, a haltsor, a csatárok közül pedig Kiss, Jenei és Bartha nyújtott kiváló. Győri a II. félidőben javult, de Menyhárt teljesen csődöt mondott. Szövögyárból a közvetlen védelem Pocsai, Szarka és Csete voltak a legjobbak. Kulpin gyomai bemutatkozása sikerült, jószemű és jóindulatu bírót ismertünk meg benne. Kár, hogy Hódi válogatottságát túlságosan respektálta.

KTE—ETK 4:3 (3:2)

Kondoros, bajnoki, bíró: Mácsay.

Érthetetlen az ETK letörése. Hétről-hétre olyan lehetetlen eredményeket ér el, amit ettől a jóképességű csapattól nem vártunk volna el. Ugylátszik beiss bajokkal küzd az egyesület s ez látszik meg a játékosok kedvetlen, léleknélküli játékán is. Ha tovább is így szerepelnek, úgy rövidesen át kell engedni a 3 helyet a GyTK-nak.

Endrődtől 5 km-re

130 k. holdas

prima tanyásbirtok 6—8 évre haszonbérbe kiadó.

Érdeklődőknek bővebb felvilágosítást ad JÁRÁSI GAZD. FELÜGYELŐ Gyoma, Rákóczi utca 10.

Hat ballai járás haszonbérbe kiadó Wagner Márton Fiai fakereskedőknél.

Korona hangos mozgó Endrőd.

1936 április 12-én Husvét vasárnapján és Husvét hétfőjén.

A legvidámabb magyar hangosfilm.

Ez a villa eladó!

Magyar zenés vigjáték.

Főszereplők:

Csikós Rózsi, Vercebes Ernő, Kabos Gyula, Somló István, Turay Ida, Gózon Gyula, Berky Lili, Pethes Sándor.

Nagy sikert aratott magyar hangosfilm, amelyben több nagy magyar színész derűs játéka végtelenül kedves és elragadó. Aki kellemes akar szórakozni ne mulassa el megnézni ezt a szép magyar filmet.

MUKI vigjáték.

Hangos Magyar Világhíradó.

Endrőd község előjáróságától.

1164/1936 ikt. szám.

Hirdetmény.

Endrőd község részére az ugari dűlőben új mezei közös dűlőt nyitási céljára Endrőd község határában szükséges területek megszerzése végett engedélyezett kisajátítási eljárásjog alapján Békés vármegye közigazgatási bizottságának kisajátítási albizottsága a tárgyalás és egység megkísérlése céljából kiküldött 3 tagu bizottság működését Endrőd község-házánál 1936. évi április hó 20-án d. e. 10 órakor kezdi meg. A tárgyalásra a község előjárósága azzal hívja meg az érdekelteket, hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemben fog határozni, ha a helyszíni tárgyaláson az érdekeltek közül senki sem fog megjelenni. A tervrajz és összeírás Endrőd község-házánál a tárgyalás előtt 15 napi közzemlére van kitéve, ahol azt az érdekeltek megtekinthetik.

Endrőd 1936. évi április hó 1-én.

3—2

Előjáróság.

Endrőd község előjáróságától.

787-2/1936. ikt. szám.

Hirdetmény.

Endrőd község részére az u. n. Örménykúti új mezei közös dűlőt megnyitása céljára Endrőd község határában szükséges területek megszerzése végett engedélyezett kisajátítási eljárásjog alapján Békés vármegye közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága a tárgyalás és egység megkísérlése céljából kiküldött 3 tagu bizottság működését Endrőd község-házánál az 1936. évi május hó 6-án d. e. 10 órakor kezdi meg.

A tárgyalásra a község előjárósága azzal hívja meg az érdekelteket, hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemben fog határozni, ha a helyszíni tárgyaláson az érdekeltek közül senki sem fog megjelenni. A tervrajz és összeírás Endrőd község-házánál a tárgyalás előtt 15 napi közzemlére van kitéve, ahol azt az érdekeltek megtekinthetik.

Endrőd, 1936. évi április hó 9-én.

3—1

Előjáróság.

NEM OLCSÓBB MÁR A BOROM mint a szódavíz, DE NEM IS SZÓDAVÍZ 30 fillér

Egy liter kadarka vagy fehér fejtett ujbór Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csakis 50 literen felüli rendelést fogadjok el. Hordót díjmentesen adok a szállítást tartalmazó kölcsön; hordóm 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Szétküldés utánvétellel. Egy pengő levélbélyeg ellenében köldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraim kellemes édeskés itatnak, tiszta, tökéletes zamatúak és nem savanyúak.

Cím: Székely Ferenc Soltvadkert, Pestmegye.

Publikáció

Perei Lajos Gyóni Géza utca 20 szám alatti háza örökösön eladó. Ugyanott egy kútegység és gémnek való akácia van eladó. 2—2

Év. Bogár Károlyné és örökösseinek tulajdonát képező Horthy Miklós út 29. és a Fegyverneki utca 1 szám alatti házak, továbbá a Cifrakertben lévő 3 darab kerítődjűk szabadkiszárbó eladók. Érdeklődők forduljanak Év. Bogár Károlynéhoz. 3—2

Két fattyasi tehénjárás és öt sertésjárás nyári használatra kiadó, Szilágyi Antal szabadesternél. Tisza István út 57. 3—1

Márton Andrásnak 3 lóra való szerzősége, egy drb. szakekéje, 1 drb. 3 fogas, 1 drb. ekekapu pergetővel, 1 drb. kútagas a házához, 3 drb. hizónak való 11 hónapos süldője az örökösnyilasi tanyában megtekinthető, ahol az ára is megtudható. Hunyadi út 26. 3—1

Hősök Emlékutja 12 számú ház, mely áll padosszoba, konyha, speiz, mellékhelyiségekből, kert és udvarral és amelyben azonnal be lehet költözni, olcsón kiadó. —3

Szép új cserépkályhák 80 pengőtől, jótállással régi kályhák átrakását vagy alakítását felelősséggel vállalom VÁZSI kályhás Békésesaba, 1. kerület Bányát u. 1. 10—5

Legdivatosabb férfi kaja-pokát, sportsapkát és mindenféle fiú sapkát legolcsóbban vehet Itj. Alt Vince kalaposnál Endrődön az Ipartestülettel szemben, kalapfestést bármilyen színre és alakítást szakszerűen készít. 5

Kitűnő zamatú vizíng bor lite-renként 56 fillérért kapható Kerekes Károlynál. —6

Máté János 8 kat. hold tanyaföldje tanyaépületekkel eladó. Ért. br. Eötvös József utca 7. 5—4

A helyi állatbiztosító Szöv. ez évi léptene elleni védőoltását. f. évi április 6-án hétfőn reggel fél 7 órakor végzi a mázsaháznál. Ugyanazonnap a hasitásméti Gál Antal, a keselyűsi Bogár Benedek, és a hasitásméti Bérés Lajos tanyájában. A körsőn tul Domokos Gábor tanyájában ápr. hó 7-én de 7 órakor lesz az oltás új biztosítások is még eszközölhetők. 3—3

Szerkesztésért és kiadásért felelős: WAGNER MÁRTON. Hungaria könyvnyomdával, Gyoma Felelős ügyvezető: Teker Sándor.